

Ideal Numantino

Francisco concertado

PERIODICO CATOLICO

Frecuencia de suscripción
 Trimestre 1,50 pesetas
 Semestre 2,75
 Año 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 3

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

¿Quién manda?

En el parlamento español sonó la voz aguardentosa del apachismo internacional para ofender insidiosamente a España y a su Ejército.

Y habló el hombre que tanto fuego pone en sus palabras para defender su personalidad y para ofender a sus enemigos, y más que voz de un hombre indignado por la injusticia con que se ofendía a lo más respetable y a lo más santo en la tierra, a la Patria, y a los organismos a quienes tiene confiada la defensa de su independencia y de su integridad, pareció la voz del cómplice que se oculta y que no quiere que le vean ni que le oigan porque tiembla que puedan exigirle la responsabilidad que le alcance en el delito.

Proceder tan incalificable llevó la indignación a los corazones de todos los buenos españoles, y el miedoso comprendió que le faltaban fuerzas para proseguir complaciendo a Lerroux y a los suyos y dijo: «Me voy» y se fué.

Hizo bien, sino lo habrían echado; pero en su huida encontró auxiliares que le restituyeron las energías perdidas, apaches, radicales y demócratas todos unidos le echaron en cara su cobardía y volvió sobre lo andado y ya está de nuevo donde estaba ¿para qué? Para seguir haciendo lo que hasta aquí hizo, para que Lerroux y los que desde el extranjero arrastraron nuestra bandera por el lodo y quemaron significativas imágenes y llenaron las columnas de sus periódicos con mentiras, incalificables calumnias y groseros insultos a España, a los españoles y a su Ejército y a quien principalmente encarna su representación estén satisfechos.

Los demócratas que tanto apetece el poder, deben vivir agradecidos a los radicales de Lerroux y a los apaches del antimilitarismo; sin su apoyo no estarían tan satisfechos como están ni donde están.

Pero su alegría será transitoria. Quien mal vive, mal y pronto acaba, y no ha de vivir muchas semanas quien no los vea rodar arrollados por la ola de la inmoralidad que ellos han formado y todo lo está inundando ó por los que, esclavos del honor y fieles al cumplimiento de su deber, no consentirán que los enemigos de España sigan siendo los árbitros de sus destinos.

Grave conflicto

Zaragoza 4.—El conflicto de los remolacheros ha tomado hoy mal cariz. Esta tarde se ha celebrado en el frontón central una importante y numerosa reunión a la que han concurrido representantes de 35 pueblos.

En esta reunión se ha acordado por unanimidad pedir al Gobierno la derogación de la ley de Osmá, influyendo para conseguir el apoyo de los diputados y senadores cerca del Gobierno, y yendo a Madrid una comisión de labradores si fuese preciso; no cultivar menos de 40 pesetas; dar a las fábricas un plazo improrrogable de tres días para solucionar este conflicto y en caso contrario no cultivar más remolacha y labrar plantereros; solicitar de las demás regiones: Calatayud,

Marcilla, Epila y Tudela que secunden este movimiento.

Estas conclusiones se refieren a todas las fábricas del trust.—P. A.

Notas literarias

Granitos de sal

La enferma está de cuidado, ni aun de vivir tiene ganas, y ya se oyen las campanas decir con siniestro afán:
¡Tilín, tilán!

De los pies a la cabeza la acosan graves dolores, y en su vista los doctores tomándola el pulso están.
¡Tilín, tilán!

Para que haga testamento han llamado a los testigos, y el notario y sus amigos sin cesar vienen y van.
¡Tilín, tilán!

En él ha dejado escrito que en su entierro no haya caja, ni blandones ni mortaja, ni cura ni sacristán.
¡Tilín, tilán!

¡Pobre doña Democracia...! ya se halla casi expirante, ya dentro de un breve instante los ojos la cerrarán.
¡Tilín, tilán!

¡Llorad ante su cadáver, demócratas radicales! que campanas y atabales su muerte anunciando están.
¡Tilín, tilán!

A. ALPANSQUE Y BLANCO.

De Madrid

Llegada del Ministro de Marina.—Sus declaraciones.—Es nombrado senador vitalicio.—La presentación del Gobierno.—Seguirá TERNE en su plan descabellado.—Un nuevo ministro enfermo.

En el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid el nuevo ministro de Marina Sr. Pidal. Fue recibido en la estación por el Sr. Canalejas y el alto personal del ministerio.

Después de los cumplimientos y saludos de rúbrica el Sr. Pidal acompañado del presidente se dirigió a Palacio con objeto de prestar juramento, que le fué tomado por el Sr. Canalejas. Asistieron al acto además del monarca los altos jefes palatinos de servicio con el rey.

Después de prestar juramento, don Alfonso habló largo rato y muy afectuosamente con el nuevo ministro, tratando asuntos de Marina.

El Sr. Pidal elogió calurosamente la gestión de su predecesor el Sr. Arias de Miranda, asegurando que los marineros hubieran visto con gusto la continuación del Sr. Arias de Miranda al frente del ministerio.

Declaró que no es político, si bien profesa ideas liberales.

A las once de la mañana tomó posesión de su cargo el Sr. Pidal, haciendo la presentación del alto personal el ministro saliente Cambiáronse entre ambos los discursos de rúbrica.

El Sr. Canalejas, que después de jurar el ministro de Marina, se quedó en Palacio, sometió a la firma del rey

un decreto nombrando senador vitalicio al nuevo ministro de Marina por entender que así interpretaba fielmente el espíritu de la Constitución a la vez que realizaba un acto de deferencia hacia el Parlamento.

El Gobierno presentará primero al Congreso, yendo después al Senado, previa venia de la Cámara popular. Después regresará al Congreso para escuchar y responder a las interpelaciones que se le dirijan acerca de la crisis.

El Sr. Canalejas ha asegurado que el programa del Gobierno no sufrirá alteración ni modificación alguna.

Si acaso se modificará algo en el orden administrativo.

Han tomado posesión de sus cargos esta mañana los Sres. Rodríguez Jimeno y Barroso. Este se propone marchar el sábado a Córdoba donde permanecerá algún tiempo atendiendo a su restablecimiento. Durante la ausencia del ministro se encargará del despacho y dirección de los asuntos del ministerio, el subsecretario Sr. López Mora.—P. A.

ALCANCE POSTAL

(De PRENSA ASOCIADA)

Sesiones de ayer.

SENADO

Se abre la sesión a las 3'30, bajo la presidencia de Montero Ríos.

Leída la comunicación de la constitución del nuevo Gobierno, se suspende la sesión para esperar la llegada de los ministros.

Se reanuda a las 4'15.

En el banco azul todo el Gobierno. Los escaños y las tribunas llenas.

El señor CANALEJAS presenta a sus compañeros, anunciando que el Gobierno, contando con la cooperación del Parlamento, se propone realizar la gran obra que ansía el partido liberal.

Explica la crisis en términos parecidos a los que expresó en el Congreso.

(Los señores ESTEBAN COLLANTES y RODRIGUEZ SAN PEDRO piden la palabra.)

Continúa el señor CANALEJAS declarando que el celo, la susceptibilidad y los escrúpulos del pundonoso general Aznar han motivado la crisis.

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro menos diez, presidiendo el conde de Romanones. En el banco azul el Gobierno de uniforme. Las tribunas atestadas. Aprobada el acta habla el señor CANALEJAS.

Presentación del Gobierno.—Confirma Canalejas la aprobación de Don Alfonso a su política liberal.

«Procuraré ser breve y ser claro. Faltaría a la sinceridad si dijera que no estaba relacionada la crisis con la marcha del debate Ferrer».

«Celebróse el jueves en Palacio un Consejo en el cual, después de dar las líneas generales del discurso que habría de pronunciar en las Cortes acerca del debate Ferrer, el general Aznar insinuó la conveniencia de que el debate terminase pronto, no vi olandando a las Cámaras, pero apelando a los recursos del Reglamento. Contesté

al señor Alvarez con la convicción de que íbamos a la crisis.

Terminado el discurso, mis compañeros estimaron que mis palabras habían interpretado el pensamiento de todos.

Sabe todo el mundo que teníamos decidido celebrar Consejo.

El viernes el ministro de la Guerra insistió en que se acelerase el debate.

Dije al ministro que no estaba dispuesto a ello y que convenía llevar al Consejo los dos opuestos pareceres.

Cuando llegamos al Consejo había comunicado al rey lo que ocurría.

Llegamos al Consejo y dije que tenía formada mi resolución inquebrantable.

El ministro de Estado coincidió con el criterio mío, y al llegar el turno al ministro de la Guerra en breve discurso insistió en sus puntos de vista, advirtiéndome que en su resolución nadie había intervenido más que su convicción profunda.

De no seguirse su criterio, presentaba la dimisión con carácter irrevocable.»

(Preparándose para una censura posible explica su actitud, sometiéndola a la sanción de las Cámaras.)

Como no había anunciado al rey la posibilidad de la crisis, cuando se le comunicó, se mostró sorprendido de que la crisis se realizara.

Refiere lo ocurrido en la estación y en el Consejo en Palacio con el rey que se mostró enamorado del régimen parlamentario.

Recuerda sus declaraciones de la salida de Palacio fijándose en las palabras que le dijo el rey.—«Cuenta su señoría con la mayoría? Si cuenta, tiene mi confianza para desarrollar el programa liberal.»

Yo—dice Canalejas—dije que sí. Dije que contaba con el apoyo de la mayoría y lo dije pensando en vosotros, en que unos estáis conmigo por afecto, por cariño, otros por convicción, otros por disciplina.

(Voces—todos, todos.)

CANALEJAS sigue—y todos por su amor al partido liberal.—(Aplausos de la mayoría, excepto de los moretistas). SORIANO grita.—Total cuarenta.

El señor CANALEJAS.—Sean los que sean, mientras tenga los precisos para gobernar estaré en mi puesto.—Cuando esto no ocurra, cuando me falte su confianza, no soy yo de los que necesitan muchos avisos y advertencias.—(Aplausos, excepto de los moretistas).

Así obré, así dije al monarca. ¿Me engañé candidamente? ¿Engañé al rey también? Si así fuera, el monarca resolvería mi engaño. ¿Acerté? ¿Está conmigo la mayoría? pues tanto mejor, desarrollaremos naturalmente nuestro programa».

Pasa el señor Canalejas a explicar la salida de los señores Cobián y Arias de Miranda. Al primero lo elogia cumplidamente, declarando que ya muchas veces, y especialmente desde la crisis última, habíale manifestado sus deseos de abandonar el Gabinete, tanto por su mediano estado de salud como por los dolores morales que el cargo le causaba, y únicamente después de grandes ruegos se comprometió a continuar en el Gobierno hasta la aprobación de los presupuestos. Para crisis obligó a buscarle sustituto para afianzar la estabilidad del Gobierno.

En cuanto al ministro dimisionario de Marina, dice que también hacía

tiempo que deseaba dejar el Gabinete para que fuera al ministerio un hombre marino que conociera bien las aspiraciones de la Marina.

Elogia a continuación cumplidamente al nuevo ministro de Marina. Los demás ministros salieron por conformarse con el criterio del ministro de la Guerra.

Habla de los propósitos del nuevo Gobierno respecto al debate Ferrer.

«Casi por unanimidad—dice—mis compañeros aceptaron el criterio que yo había sostenido y que motivó la crisis.

Ya recordaréis que en mi primer discurso en este debate dije que apelaba a la gran prudencia del Parlamento para que, sin menoscabo de los fueros parlamentarios, encerrasen el debate dentro de los límites ordinarios. Así pues, eso pedimos a todos, prudencia. Salvo de que incurrierais en un abuso sistemático del Reglamento, mi deseo es, que éste espinoso asunto del fusilamiento de Ferrer se discuta con toda la amplitud indispensable...



Sección religiosa



Día 6.—Jueves.—Ss. Sixto I, p. y m., Marcelino, m., Celestino, p., Guillermo, ab., y B. Catalina, vg.—La Misa y Oficio Divino son de la Beata Juliana Corneliense con rito doble y color blanco.

En la Iglesia de San Juan, á las seis de la tarde, se celebra el piadoso Ejercicio de LA HORA SANTA, con Exposición de S. D. M. ganando los Asociados Indulgencia Plenaria.

Día 7.—Primer viernes de mes.—Abs-tinencia.—LOS DOLORES DE NUESTRA SEÑORA.—Ss. Epifanio, ob., y m., Donato, Rufino, y cps. mrs., y Saturnino ob.—La Misa y Oficio Divino son de los dolores de Nuestra Señora, con rito doble mayor y color blanco.

En la Iglesia de San Juan, á las ocho de la mañana, Misa de Comunión por los socios del Apostolado de la Oración y en la del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús) á las seis de la tarde, el Ejercicio de los primeros viernes, con Exposición de S. D. M.

En la I. I. Colegial, á las tres y media de la tarde, se cantan Completas solemnes, sermón á cargo del Dr. D. Manuel Requejo, Canónigo Magistral de la misma, terminando con el salmo MISERERE cantado.

A continuación en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino, terminará el solemne Septenario á los Dolores de la Santísima Virgen; acto seguido se trasladará procesionalmente á su ermita la Imagen de Nuestra Señora, en donde se rezará la Corona de los siete dolores de María Santísima.

SANTAS MISIONES

EN MATANZA

Hay actos y fiestas cuyo mérito, trascendencia y utilidad apenas si pueden describirse en una breve reseña, por hábil que pretenda ser el cronista.

Tal sucede con la Santa Misión celebrada en este pueblo por los Padres del Inmaculado Corazón de María.

Espectáculo tierno en verdad y conmovedor en extremo fué la entrada en el pueblo de los Padres Misioneros que fueron recibidos por todo el vecindario en masa entre entusiastas vivas y estruendosas aclamaciones reflejándose en el semblante de todos el júbilo y la alegría con que recibían á los enviados del Señor.

Con gran satisfacción de nuestro respetable y celosísimo párroco y no menos edificación de los pueblos del contorno, que dieron á la Santa Misión nutridísimo contingente, se vió desde el primer día que todos los actos de la misma eran presididos por la Autoridad local, siempre y en todo caso dispuesta á secundar las iniciativas y saludables consejos de su anciano y querido Pastor, siendo insuficiente el tem-

plo para contener á los innumerables fieles que al mismo, con puntual exactitud, acudían ávidos de escuchar la palabra evangélica y de saturar sus almas con la consideración de las verdades eternas expuestas por los Padres Misioneros con razonamientos tan convincentes y con tan gran elocuencia que desde el primer momento arrebataron y cautivaron á los fieles, caldeando con su palabra de fuego por completo á todo el auditorio.

En estas circunstancias y con esta expansión de ánimo, fácil era ya, sin ser profeta, prever el feliz éxito de la Santa Misión y la mejor prueba de que no es una servil lisonja la que mueve mi pluma en esta crónica, la da con su abrumadora elocuencia el número de comuniones habidas, que se aproximaron á mil en un pueblo que, como éste, apenas si llega á 80 vecinos: cifra y cálculo muy exactos basados en el número de formas que se pusieron para distribuir.

La consagración de los niños á los Sagrados Corazones, fué un acto tierno y altamente conmovedor, y la procesión que el último día se celebró llevando en triunfo por las calles á Jesús Sacramentado, resultó solemne y grandioso, no tanto por el inuy crecido número de los que en ella tomaron parte, entre los que se contaban muchos vecinos de los pueblos de Villalvaro, Rejas y Berzosa con sus celosos párrocos y autoridades, como por el inflamable fervor de que estaban todos henchidos. Al llegar á la iglesia, y después de la Santa Bendición y Reserva, subió al pulpito el P. Janáriz y con el celo y la unción verdaderamente evangélica á que ya nos tenía acostumbrados y con la fogosidad de su palabra y el santo delirio con que sabe siempre expresarse, apesar de hallarse muy afectado, dió por terminada la Santa Misión despidiéndose del pueblo y haciendo derramar abundantes lágrimas á todos los circunstantes.

La despedida que se hizo á los Padres Misioneros fué tan delirante y entusiasta como la entrada, dándose atronadores vivas á los Sagrados corazones, á la Religión, al Papa y á los Padres por estos cristianos y honrados campesinos que con pena en el corazón y lágrimas en los ojos se despedían de sus queridos Misioneros disputándose con entusiasmo envidiable el besar el Crucifijo y pidiéndoles humilde y respetuosamente sus oraciones y última bendición.

Gratísimo recuerdo, en suma, que jamás se borrará de nuestra memoria, conservaremos todos de esta Santa Misión, y ella será uno de los muchos é inapreciables beneficios que este pueblo agradecerá siempre á su bondadoso y sabio Prelado.

Quiera Dios nuestro Señor que el fruto sea duradero y sincero, y que jamás nos falte la acción fortificante y consoladora de su gracia que á raudales parecía llegar á nosotros, cuando nuestras almas se levantaban, en estos días, con la oración y el recogimiento, de lo efímero y despreciable del mundo á lo imperecedero y hermoso del Cielo.

El Corresponsal.

Instrucción pública

Informes y noticias

El Sr. Canalejas, en la formación del nuevo Gobierno, ha concedido la cartera del ministerio de Instrucción pública á D. Amalio Jimeno, ministro que fué en 1906, en este mismo departamento.

Con éste ya son cuatro los ministros que el Sr. Canalejas nos ha dado para Instrucción. ¡Así va ella!

En este mes deben anunciarse á concurso único, en sus tres turnos, las escuelas vacantes de 625 pesetas ó menos.

Al efecto todos los rectorados deben remitir á la Gaceta de Madrid la relación de las vacantes que corresponden á cada turno en los cinco primeros días del mes en que deben anunciarse los concursos.

Los señores maestros que deseen

tomar parte en los concursos de este mes, deben ir preparando sus expedientes de solicitud, pues hoy es el último día que tienen los rectorados para remitir á la Gaceta la relación de las escuelas vacantes en sus respectivos distritos.

Está abierto el pago de las clases pasivas del Magisterio, correspondiente al primer trimestre del corriente año.

Los interesados, al verificar el cobro, han de acompañar la fe de vida, expedida por el Juzgado municipal de su residencia y firmada por el interesado, y en el caso de que éste no sepa firmar lo hará un testigo á su ruego, y además el V.º B.º del Alcalde.

Ha sido nombrada maestra interina de Monteagudo Doña Eulogia Galán Blanco.

Terremotos en Murcia

Murcia 4.—Según telegrafían al Gobernador los Alcaldes de los pueblos, el terremoto de hoy ha sido horroso.

Los edificios están ruinosos en su mayoría.

La estación del ferrocarril de Lorca ha quedado casi destruida.

En Alguaza y Cotilla la trepidación duró diez segundos. El vecindario salió á la calle presa de tremendo pavor. La Iglesia parroquial presenta grandes grietas.—P. A.

Nuestro correo.

Burgo de Osma

Han sido nombrados los siguientes economos: de Valdearros, don Hipólito Pascual; de Aldeanueva de la Serrezuela, don Feliciano Abad Andaluz; de Villar del Ala, don Máximo López Gil; de Alcozar, don Venancio Maeso; y Regente de Olmillos, don Vicente Marcos y Marcos.

El jueves próximo pasado 30 de Marzo, tomó posesión del Beneficio con cargo de Maestro de ceremonias en esta Santa Iglesia Catedral, D. Clemente Núñez Peñas, quien con tal motivo recibió muchísimas enhorabuena y por la noche el orfeón Jalmista le obsequió con una serenata y á su vez los orfeonistas lo fueron con pastas y copas.

El día 31 de Marzo empezó el Septenario á la Virgen de los Dolores, al que asiste gran concurrencia de fieles, rredicando el día 1.º D. Protasio Félix Rubio, quien hizo ver los dolores y trabajos que la Sagrada Familia padeció en su huida á Egipto.

En el Círculo Católico de Obreros tuvo el domingo una conferencia don Tirso de Pablo, que desarrolló el tema «España perdida en un río, salvada en dos cuevas» que fueron las de Covadonga y San Juan de la Peña.

Al final recibió muchos aplausos y felicitaciones.

Hoy, 3, será obsequiado el Ilustrísimo Prelado con una serenata por el orfeón jalmista con motivo del primer aniversario de su consagración.

Roa

El día 2 se celebró Junta general en el Ayuntamiento para tratar del manoseado proyecto de las escuelas. Se tomó el acuerdo de construir nuevos locales ad-hoc, cuya necesidad tanto se deja sentir á causa de las malas condiciones de seguridad é higiene que reúnen, según informe técnico, los locales destinados hasta ahora á la primera enseñanza, clausurados por orden del Gobernador. Se acordó, también, mandar venir á un arquitecto para que forme los planos.

—El día 3 se hizo una colecta pública para la reparación de la iglesia de San Esteban, en la cual se recaudaron 500 pesetas.

—El mismo día 3 tomó posesión de la escuela de párvulos la maestra doña Tomasa Hernández. Con este motivo vinieron de Valladolid en su compañía su hermano D. Victorino, Coadjutor de la parroquia de la Victoria y el chantre de la Metropolitana de Valladolid D. Regino Martínez.

—Hubo grande animación en el

mercado último, habiendo entrado muchos cereales, circularon en él los precios siguientes: Trigo, 43,5; reales, morcajo, 38 id.; centeno, 29,5 id.; cebada caballar, 22 id.; lalla, 25 id.; avena, 18 id.; garbanzos, 80 á 88 id.; alubias, 102, id.

El Corresponsal,

MISCELÁNEA

Hemos leído en nuestro apreciable colega El Avisador Numantino un Remitido en el que se interesa la atención de la prensa local sobre determinados asuntos que el remitente no aclara del todo, cosa que nos parece algo extraña en quien se llama VALOR.

Por lo que á nosotros hace, dispuestos estamos á luchar por todo lo que sea honrado, justo y provechoso á los pueblos; pero necesitamos que VALOR sea más explícito, y sobre todo que diga quién es, porque sin saber quién dirige, nosotros no vamos confiados á ninguna parte.

Hable claro VALOR, tenga el ídem para dar su nombre y apellidos y, si es justo lo que pide, esté seguro de que no ha de faltarle nuestro modesto, pero entusiasta concurso.

**

Llegan hasta nosotros rumores de que las autoridades han tomado determinadas medidas para impedir que se juegue á los prohibidos.

Si así es, felicitamos muy sinceramente al Sr. Gobernador civil, D. Marcelino G. Argüelles, pues, cuando de ese modo proceden las autoridades, merecen justamente el calificativo de dignísimas, y nada desea tanto IDEAL NUMANTINO como poder llamarse á todas horas, y por todos los motivos, á las de nuestra capital.

**

Leemos en El Correo Español. «Las comisiones de las diputaciones de Navarra y Soria y los representantes en Cortes de ambas provincias han visitado al ministro de Fomento para interesarle la más pronta presentación del oportuno proyecto de ley aumentando á 60.000 pesetas por kilómetro la subvención del ferrocarril de Soria á Castejón.

El ministro ha ofrecido presentar dicho proyecto á las Cortes antes de las próximas vacaciones.»

En efecto, sabemos que los diputados navarros, representados por el Sr. Marqués del Vadillo, y llevando la de los de Soria el señor Vizconde de Eza, han trabajado y siguen trabajando con verdadero afán para que el Gobierno del Sr. Canalejas cumpla la palabra, muchas veces empeñada por el Sr. Presidente, de atender las justas demandas de Soria en ese asunto.

**

Graciosísimas, por no decir otra cosa, nos han parecido las palabras que el general Luque ha dirigido á los señores jefes y oficiales de la guarnición de Madrid cuando fueron presentados por el capitán general al nuevo ministro.

El Sr. Luque ha aceptado el puesto sólo para llevar la representación del Ejército en el Parlamento, porque es necesario deshacer los cargos que contra él vienen haciendo sus enemigos en la tribuna parlamentaria.

Teníamos noticias de que el general Luque es un valiente; pero nunca creíamos que lo sería hasta el extremo de estar seguro de sí mismo, y de que, en el terreno de la discusión se sienta con alientos para anular los recursos oratorios y leguleyos de los abogados radicales.

Tanto ha sorprendido esta extraña actitud del general Luque que son muchos los que han sospechado que no es oro todo lo que reluce, y temen que, en las próximas sesiones de Cortes la presencia en el banco azul de un abogado más y la falta de un militar, que, como el general Aznar no consienta sin protesta que se insulte al Ejército podría dar lugar á que se precipitaran acontecimientos, que hace pocas días llegaron á tenerse como definitivamente alejados.

No deja de ser significativa la pregunta que varios jefes y oficiales del Ejército, empujados de su patria han hecho al Sr. Mataix, director de El Mundo.

¿A quién representa Luque en el Gobierno? ¿Al Ejército?—preguntaron esos jefes y oficiales,—y dan respuesta en una palabra y con estas dos letras, diciendo:—No.

Noticias.

Varias.

El Sr. Vizeconde de Eza, Diputado á Cortes por nuestra capital, ha dado una notable conferencia en el Fomento de las Artes sobre el tema «Guía de acción social.»

El día 3 terminó de servirse en la Cocina Económica la comida á los 52 niños pobres, cuya obra de caridad ha merecido unánimes elogios de todos los que de ella han tenido noticia.

Se ha podido, pues, cumplir con exceso lo que nos propusimos, pues la caridad de los buenos sorianos y de los amantes de Soria nunca se agota.

Quizás el año próximo pueda extenderse á más de cuatro meses obra tan meritoria, pues daba pena en verdad decir el día pasado á los niños que ya se había terminado su asistencia gratuita á la cocina.

Damos una vez más las gracias en nombre de los niños y de sus padres á las caritativas personas, que con sus limosnas les han proporcionado comida en las cuatro últimos meses.

Merecen también unánimes elogios los señores de la Junta directiva de la Cocina que tantas facilidades han dado para la ejecución de la obra y las señoritas que semanalmente acuden á distribuir la comida y muy en especial las Sras. La Orden y Requejo quienes han acudido todos los días, desde que comenzaron á ir los niños.

Dios Nuestro Señor premiará á todos su obra de caridad, como todos los días lo pedían los niños con sus argentinas voces.

Otra vez el crimen ha extendido sus negras alas sobre un pueblo de nuestra provincia.

En Cebrejas del Pinar tuvo lugar el día 2 una reyerta entre Rufino García Villares, pastor de 20 años de edad y Fidel Gil García, labrador de 34 años.

Este resultó con cinco heridas que con un cuchillo puñal le infirió el Rufino.

En la tarde del día 3 falleció el Fidel á consecuencia de las heridas. El agresor que huyó al monte enebroal fué capturado por la Guardia Civil de Abejar, declarándose autor de las heridas, y siendo entregado á las Autoridades.

Mucho sentimos tener que dar cuenta de estas tristísimas noticias. Dios haya perdonado á la víctima, y dé al agresor verdadero arrepentimiento para llorar su crimen.

La alegre y risueña primavera nos ha obsequiado por hoy con una nevadita después de habernos acariciado ayer con brisas... heladas.

Hoy sigue con sus gélidos cariños, pero nosotros, los sorianos, los recibimos con glacial indiferencia; lo que dice nuestro refrán: «á mal tiempo buena cara»

La inclemencia de la temperatura hace que abunden los catarrros con más ó menos tendencias á las pulmonías.

Hay muchos enfermos, pero afortunada-

mente la naturaleza de los sorianos está hecha á prueba de 15 bajo cero en adelante.

Nos unimos en un todo á lo que nuestro particular amigo, D. León del Río publica en El Avisador Numantino, llamando la atención sobre los labradores para que exterioricen su protesta contra el insultante privilegio, que se pretende conceder á los fabricantes de harina consintiendoles la importación gratuita de 100 kilogramos de trigo por cada 70 que exporten de harina.

Ahora falta que nuestros diputados, que tanto ofrecen mirar por los intereses de sus representados cuando piden votos, digan si es ó no oportuna la protesta, ó si hay que dejarla, como la que se proyectaba contra el aumento de contribución, ad Kalendas grævas.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena á los nuevos ecónomos, que recientemente ordenados de sacerdotes han merecido tales nombramientos del Ilmo. Prelado de la Diócesis.

En la carta del Burgo van sus nombres y los de los pueblos, que les han sido designados.

El Tribunal de derecho ha absuelto al joven Carmelo Elias, de Burgo de Osma, en la causa que se le seguía por lesiones.

Felicítamos al joven Carmelo, así como al abogado defensor, D. Julio Soria, que hizo una lucida y valiente defensa, siendo en la causa abogado de oficio.

Anteayer á las siete y media de la tarde, produjeron gran alarma en nuestra capital los toques de la corneta de los bombaros y los de las campanas de Santo Domingo, anunciando fuego.

Este se había declarado en la casa número 7 de la calle de Santo Tomé, comenzando á arder un madero junto a la chimenea, pero pudo ser sofocado á los pocos momentos, sin que la cosa tuviera importancia.

Por telégrafo

Madrid (5, 4 t.)

El proceso Ferrer

Habla Lacierva

La sesión del Congreso terminó anoche á las nueve y media.

Lacierva después de un examen minucioso del proceso, desvirtuando los cargos de los republicanos, demostró documentalmente la intervención de Ferrer en los atentados contra Cánovas y contra el Rey en París y Madrid, y la intervención del mismo en los movimientos revolucionarios de Santa Coloma de Fajarnés y de Badajoz.

Probó que fué siempre Ferrer un revolucionario activo y artero y que intervino en los sucesos de Barcelona con la cooperación de los ácratas extranjeros.

Patentizó las relaciones de Ferrer

tes que á nadie? Respondes que ses enhorabuena y te quedas callada. Vuelvo á empezar á ponerte en auto, y sales con la pata de gallo de que sea enhorabuena y de que muchas gracias; y cuando vamos á irnos, porque hemos conocido que te ha molestado la noticia, empiezas á lamentarte de que te abofeteamos y te tratamos como á los perros.

—Y lo digo y lo retedigo: ¡como á los perros! ¡pero como á los perros.... rabiando, que es todavía peor! ¿Ese es modo? ¿Esa es manera?... ¿Merezco yo...?

—Pero Clara, hija mía...

—Que te quites de aquí, y no me vengas ahora con aquí la puse; que la cosa tiene más rastra de lo que parece, y lo mismo él que ella se han portado conmigo, como con una negra. ¿Por qué no me lo ha dicho él hoy, que se lo he estado preguntando; sino que me contestó el muy zorro que no, que era muy rica y que estaba un poquito gruesa y que por eso no la quería?... ¿Por qué no me lo ha dicho tampoco ella, y eso, que he estado con ella toda la tarde, poniéndole los sinapismos y todo? ¿Eso se hace entre cristia-

con Nakens, Lerroux, Estévez y otros republicanos.

Retó á estos á que prueben las acusaciones contra el gobierno conservador, y dijo que sino lo hacen cometen una villanía.

Aludió á alguno que se prevale de la inmunidad parlamentaria.

Terminó asegurando que la campaña que se hace es una venganza, aprovechando el concurso de los revolucionarios extranjeros.

(Muchos aplausos de los conservadores que se repitieron en los pasillos cuando Lacierva salió del salón.)

Lo de Marruecos

Canalejas después de des pachar con Don Alfonso conferenció con García Prieto de asuntos internacionales, especialmente sobre los de Marruecos.

Se han pedido noticias á nuestros cónsules.

Hoy se tira el último pliego del libro rojo referente á Marruecos que abarca los tres últimos años.

PRENSA ASOCIADA

Correspondencia administrativa

- P. R.—La Muedra, pagó hasta 12 Feb. 1911. L. D.—Villar del Campo, id. 10 M y id. E. G.—La Mallona, id. 25 Junio id. J. G.—Orozo, id. fin id. (dos años) D.ª M. G.—San Andrés de Almarza, id. 31 Enero 1912. M. C.—Almaluez, id. id. id. A. G.—id. id. 12 Feb. id. J. G.—Valdeavellano, id. id. id. A. N.—Gumiel de Izán, id. id. id. (dos años) I. C.—Gerbajosa, id. 26 id. id. D.ª J. S.—Vinueas, id. Marzo id. I. P.—Romanillos de Medina, id. id. id.

Adolfo Alvarez,

MEDICO OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista Don Emilio Alvarado.

La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

JOSÉ SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

En el Hogar

Todo terciá es de una-dos si todo es el Diputado, mas si el todo está educado conforme á la ley de Dios es de una-dos hijo honrado.

La solución en el próximo número.

Solución á la anterior:

VITELA

Se necesita una sirviente para casa de un sacerdote que vive fuera de la capital. En la redacción de IDEAL NUMANTINO darán razón.

AGENCIA FUNERARIA DE Julián Méndez

Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos.—Elegante surtido en cajas, coronas y cintas.

Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, carpintería.

Oficio de la Semana Santa,

para los Párrocos que celebran los Oficios Divinos sin Ministros Sagrados, publicado por el Presbítero Licenciado, D. Eustaquio Gil Gómez, Canónigo prefecto de ceremonias de la S. L. M. de Zaragoza.—Tercera edición.—Precio: 4 pesetas, encuadernado en tela. De venta en la librería de TIERRA SORIANA.

Pedid el Coñao

PEDRO DOMEGO

Representante, HORACIO RODRIGUEZ

LOGROÑO

Tip. TIERRA SORIANA de J. Sáenz.

Folleton de IDEAL NUMANTINO 63

El Buen Paño...

POR

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

en el hombro, diciéndole—pues vámonos—y, cuadrándose ante la dama, le tendió la mano, diciéndole muy serio. —Conque adiós, hermana, que pases buena noche.

—¿Buena noche!!!—replicó la Camarera, admirada de su prudencia anterior, arrepentida de ello y con propósito firmísimo de que no se le quedara nada en el tintero:—¡buena noche!!! ¿Pasar yo buena noche, después de una bofetada sin mano, como la que habéis venido á darina entre los dos? ¡Así! ¡como á lo perros! Tu sobrino se ha echado una novia; ni te importa saber quién es, ni cómo, ni cuándo ha sido. ¿Que pases buena noche!

—Pero, Clara, por Dios, no te subas á la parra sin motivo. ¿Qué más hemos podido hacer, que venir á decírtelo an-

nos con una tía, como yo? ¡Ni que estuviéramos entre judíos y entre herejes!... Pero no tengas cuidado; prosiguió dirigiéndose á su sobrino:—que esa no me la borras tú ni con sangre de tus venas. ¡Con tanto gusto como yo he tenido siempre, desde que erais tamañitos así, en que os casarais cuando llegara la hora, negármelo á pies juntillas hoy mismo, es decir: momentos antes?... ¡sabrás Dios desde cuándo estará la zorra en el colmenar! y venir á venderme la fineza de que se me dice antes que á nadiel!... ¡Sí: agradecida y empullada!... Nada, nada; lo dicho; que sea enharabuena, y muchas gracias!

—Clara, por Dios: que estás equivocada.

—¿De modo que yo he estado inventando lo que he dicho?... ¡Conque tu hijo no me lo ha negado hoy mismo ni ella me lo ha ocultado? ¿Verdad?

—¿Pero ¿quién es ella? vamos á ver.

—Pues la novia de tu hijo: tu sobrina y sobrina mía: Pepita Aiburquerque. ¿Quién va á ser? ¿La Chata quizás?

—Pues estás equivocada; porque no es esa.

—¿Que no?... ¿pues quién es entonces?

—La huérfana de Don Federico el Médico: Carmela Morán.

—¿¿Carmela Morán???... ¿Pero tú estás loco, ó quieres volverme á mí? ¿Carmela Morán?... ¿Esa muchacha, que cosa ageno? ¿Esa piojosa, que te debe á tí hasta el aire que respira? ¿Esa... de Abajo?... ¡Agustín, de Abajo!!! ¿y novia de tu hijo? ¿y hija tuya el día de mañana, y por consiguiente sobrina mía?... ¡Anda, dime ahora que pase buena noche! ¡Buena noche?... Y tú, tú quizás, ¡calzonazos de todos los demonios, papanatas, sin servir, y alma de cántaro, que tienes un alma, que se te pasea por todo el cuerpo; mal padre, sí señor: mal padre, porque eso es ser un mal padre, y lo digo y lo retedigo, y no me arrepiento: porque eso no es querer á tu hijo como Dios manda, sino echarlo á los perros! tú quizás, ¿qué digo quizás? ¡como si lo viera! habrás ido con tu barba y tu camisón á pedir para el niño la entrada en esa pocilga... ¿Y quizás vendrás hasta agradecido, porque te habrán dicho que sí? ¿No habrían de decírtelo?... ¿Quién no da un ochavo



**Fundición especial de campanas
Hijos de Vicente Roses
Adzaneta (VALENCIA)**

Esta casa cuenta doscientos años de existencia, habiendo sido recomendada por todos los Prelados españoles. El material que se emplea en la fundición de las campanas es el de 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de estaño, dando á cada campana el tono que se pida, y garantizándolas por 10 años.

Pago á plazos y al contado, proporcionando á las Parroquias toda clase de facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del F. C. á toda España.

Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Teruel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgos, Toledo y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero.

La misma casa tiene **Fábrica de velas de cera pura de abejas, marca SAN VICENTE.** Blanqueo en alta escuela con perfecta elaboración en rizados y pintados.

MEDALLA DE ORO en la Exposición regional de Valencia de 1909.

**SOMBRERERIA
DE
Nicasio Ruiz**

60, Collado, 60

SORIA

La antigua casa de NICASIO RUIZ comiencen al público en general haber recibido un hermoso y completo surtido, en SOMBREROS y GORRAS para la presente temporada de invierno, presentando en su escaparate los últimos modelos de sombreros que hasta el día se conocen en forma FLEXIBLE ARO, BRIDADOS e IMPERS, desde la forma más corriente á lo más exagerado de la marca G. B. BORSALINO, FU LAZZARO & C. de ALESSANDRIA (ITALIA) y de las principales marcas de España.

En GORRAS ofrece una amplia colección de los últimos modelos, tanto para caballero como para niño.

También he recibido un bonito surtido en géneros de las más altas fantasías para la confección de GORRAS á gusto y forma del cliente.

BOINAS infinidad de clases. Para Sres. Sacerdotes SOMBREROS TEJA felpa seda, larga y corta, caster, BONETES de raso y moiré, gorros, fladores, etc., etc.

Para el Cuerpo de la Guardia civil tengo los SOMBREROS de funda fija, al precio de 5,25 pesetas uno.

Se reforman y se arreglan en el día toda clase de SOMBREROS contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Todo lo expuesto á precios sumamente económicos.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, bujías, hechas, cerilla y velas rizadas.



OPTICA
RELOJERIA
Y TALLER
DE

H. Pastora

(CONCESIONARIO DE DOS PATENTES)
Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramófono y Relojero del Ferrocarril.
COLLADO, 25.

Gramófonos desde 40 pesetas.
Discos dobles desde 4,50.
Inmenso surtido en lentes y gafas para miopes, présbita y ahumados.

Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

LA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGON

MARCA: "Escudo Virgen del Carmen"

Reconocidos en todo el Universo como los mejores, por su pureza y esmerada elaboración.—La única casa que elabora sus Chocolates á la vista del público y prueba así lo esmerado.

Paris, Londres y Zaragoza, los mayores premios.—GRAN PREMI (DIPLOMA DE HONOR.—CRUZ DE MERITO.—MEDALLAS DE ORO) FELICITACION DEL JURADO.

FUNDADOR Y PROPIETARIO

JOAQUIN ORUS

Cerdán, 53 y 55, y Escuelas Pias, 66 y 68.—ZARAGOZA

Depositario en Soria: DON PEDRO LLORENTE

Se remite en paquete ó caja precintada (desde 20 libras) á todos los países del mundo.

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en o suc esivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Murie!

GRAN TALLER DE

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandesa y piel, etc. Se colocan y se garantizan los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guada. a. a. a.)
No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

CERA=BELLIDO

LA MEJOR PARA EL CULTO LA DE MAS DURACION LA MAS ECONOMICA

La mejor clase que se conoce en CERA MEZCLADA no dura la vela de 4 onzas más de 13 horas. Cuatro velas con una libra, 52 horas. Cuestan 2,00
CERA-BELLIDO pura de abejas en absoluto, dura la vela 18 horas. 3 velas de 4 onzas, 54 horas; valen, á 2,25 libra. 1,70

Ahorro que se obtiene en libra, con la Cera-Bellido PTAS. 0, 30

Este resultado no falla. Pruébenlo para convencerse. Comprar sin experimentar no es defender el dinero.

Unico fabricante de velas CERA-BELLIDO marca registrada: **Francisco Bellido Rubio.**—ANDUJAR, (Andalucía).

No confundan esta casa con las que ostentan en decoraciones por el efecto que hacen, y en cambio contradicen sin escrúpulo disposiciones de la S. Congregación de Ritos, antiguas y recientes, que determinan el uso obligado de la cera pura de abejas para el Culto Eucarístico de España.

Las preciosas novelas publicadas por IDEAL NUMANTINO

JUSTA Y RUFINA

PACO GÓNGORA

se hallan de venta en la librería «Tierra Soriana» al precio de 3 pesetas la primera y 4 la segunda.

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES Redacción y Administración: Instituto, 3, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. { Trimestre. . . . 1,50 pesetas.
Semestre. . . . 2,75
Año. . . . 5,00
Id. (Extranjero) 10,00
Anuncios y comunicados á precios convencionales.



PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos. 14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia	480 — 14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico	350 — 16	1 y 1,25

Cajas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portas abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á detall. Principales ultramarinos.

CHOCOLATES

—DE—
Quintín Ruiz de Gauna

Vitoria (Alava).

ENVIOS A TODAS PARTES

Elegantes bolsillos, á precios económicos en Tierra Soriana